

解放思想 勇于探索

积极开展图书馆学研究

——第一次全国科学讨论会述评

大会论文组

七月，本已是盛夏时节，但在北方名胜晋祠，却是一派春意——中国图书馆学会第一次科学讨论会的举行，预示着图书馆学的春天终于来到了。参加讨论会的有来自全国各地、各系统的图书馆工作者、图书馆事业管理、理论研究和教学工作者约二百人。他们当中，既有年逾花甲、从事图书馆学研究多年的老专家、老前辈，也有解放后党培养的中青年图书馆学研究工作者，还有一些少数民族和台湾省籍的图书馆工作者的代表。大家怀着粉碎“四人帮”以后，政治上重得解放的喜悦心情，互相交流自己的研究成果，共同探讨当前图书馆界面临的许多理论和实践问题，不论是大会发言，小组讨论，还是会外切磋交流，都充分体现了彼此尊重，互相学习的精神，体现了党的“双百”方针和学术民主。这是建国三十年来图书馆界的一次空前盛会，是对我国图书馆学理论研究成果的一次检阅。

近年来，全国广大图书馆工作者，解放思想，勇于探索，积极开展图书馆学研究，撰写的学术论文约在千篇以上。这次讨论会上交流的174篇论文，就是经各地方学会初审后向全国学会推荐的。这些论文的内容相当广泛，几乎涉及到了图书馆学、目录学和文献学的各个领域，基本上反映了我国当前图书馆学研究的学术水平。

会上，大家着重就图书馆的社会职能、图书分类学的理论和实践、图书馆工作与情报工作的关系、图书馆网的建设、图书馆的科学管理以及我国图书馆工作现代化等方面

的问题，进行了讨论。

(一)

长期以来，特别是林彪、“四人帮”横行的那些年，图书馆的性质、任务和职能受到严重歪曲，图书馆的阶级性被夸大到吓人的程度，“图书馆是阶级斗争和无产阶级专政的工具”几乎成了图书馆不可动摇的观念。讨论会上，许多同志认为这种所谓“工具论”是图书馆工作和图书馆学研究中的一大禁区，并从“实践是检验真理的唯一标准”这个马克思主义的基本观点出发，从理论和实践的结合上，向这个禁区发动了挑战。他们认为：一、阶级性不是图书馆的本质属性，图书馆的产生和发展与阶级的出现和发展并没有必然联系，它不会随着阶级的消亡而消亡，相反，却随着社会的发展而发展；二、为阶级斗争服务不是图书馆的基本职能。生产实践是人类最基本的社会实践。作为存储传播人类科学文化知识的图书馆，只有在阶级社会阶段（这在人类历史长河中毕竟是短暂的）才有为阶级斗争服务的职能；三、即使在阶级社会里，为政治和阶级斗争服务也只是图书馆的一方面职能，而不是主要的或唯一的职能。这些同志指出，“工具论”不仅在理论上是荒谬的，在实践上也是十分有害的，曾给我国图书馆事业造成极大的破坏。那些年，许多图书馆紧跟着社会政治风向转，今天突出一个政治，明天配合一个中心，不仅对藏书实行“全面专政”，任意提存封闭，而且对读者也搞“全面专政”，造成严重书荒，读者寥寥，图书馆

的路子越走越窄，濒于关门。所以多数同志认为，不批判“工具论”，不冲破这个禁区，图书馆工作和图书馆学研究就不能顺利发展。

对于这个问题，讨论中也有不同意见。一些同志认为，作为上层建筑的图书馆，不仅为经济基础而且首先为政治所决定。从图书馆产生和发展的历史看，本来图书馆就是以某种阶级面目出现并为一定的阶级利益服务的，从来就没有过超阶级的图书馆。他们认为，“图书馆是阶级斗争工具”的口号本身并不错。这个提法始于五十年代，当时并没有引起争论，至于林彪、“四人帮”利用这个口号来破坏图书馆事业则是另外一回事，我们不应因噎废食，把本来并不错的东西一概否定。

我们认为，这个问题极为重要。是我国图书馆学理论研究中最基本的问题之一，它不仅同图书馆的性质、方针、任务有关，而且涉及到图书馆内部工作和服务工作的各个方面，在当前关于真理标准的大学习、大讨论中很有进一步展开讨论的必要。

（二）

人们常说，在我国图书馆学领域中，图书分类学的研究，要算最有基础的一个分支。这次讨论会上，围绕图书分类法的三性（即思想性、科学性、实用性）问题的争论，也很引人注目。争论的焦点，主要集中在分类法的思想性靠什么来体现？类分图书要不要区分观点？要不要设置马列主义、毛泽东思想大类？等几个问题上。

一部分同志认为，编制图书分类法总要有指导思想，这个指导思想就是马列主义、毛泽东思想，就是要把辩证唯物主义和历史唯物主义作为图书分类法的编制准则。类目的确立及其序列安排，不仅要从它的科学概念出发，而且首先要考虑到它的思想政治内容。图书分类法的思想内容是通过一定的体系结构来表现的，具体地处理好类目的区分和序列，使它们在系列中都属于恰当的位置

并合适地表明它们的相互关系。图书分类法总是有它的思想体系，不是无产阶级的、马克思主义的思想体系，就是资产阶级的、甚至是封建主义的思想体系。因此，区分观点是思想性在图书分类法中主要标志。

持这种意见的同志还认为，图书是分类的对象。图书分类法作为类分图书的工具，应该为揭示图书内容给图书分类实践创造条件。当读者检索到有关学科的类目之后，随即就会要求哪些书的内容是他所最需要的，哪些书的内容是正确的或错误的。图书馆不能回避或拒绝这种理所当然的要求。特别是有些图书显而易见是错误的，甚至内容是反动的，那么作为提供目录组织使用的图书分类法更不容掩盖矛盾，任其观点混淆，必须对思想观点加以区分。这是图书分类法不可推却的责任。

另一部分同志则认为，“图书分类法是类分图书的工具而不是政治教科书。”图书分类法的思想性、科学性、实用性是一致的，把图书按学科内容归类，方便读者检索，本身就是思想性的一种体现，因而，不主张用分类法人为地区分图书政治观点的做法。他们认为，按不同观点分别列类的办法在实践中是有害的，因为图书的内容很复杂，不能用贴政治标签的简单办法去处理，更不能也不应该要求从事图书分类的工作人员对每一种书的政治观点作出判断。以往，因分类法要求作观点区分，事实上，就形成了简单化的做法：外国出版和翻译过来的书一般都当作资产阶级、修正主义的；而国内出版的书，只要听说作者受到冲击或批判，就被当作资产阶级的、修正主义的。这并不是无产阶级政治思想性，却是资产阶级的、封建专制主义的政治思想性。所以在编制图书分类法时一定要摒弃这种宁左勿右、形式主义的做法。至于对真正的毒草书、黄色书和政治上有严重问题而必须加以区分的图书，这些同志则认为那不是分类法的任务，可以通过藏

书组织和目录组织去解决。

关于马列主义、毛泽东思想大类的设置问题，会上基本形成了两种针锋相对的意见。一种意见是“马列主义、毛泽东思想在分类法中的地位不可动摇”，主张单独设类；另一种意见则认为，从体现分类法的思想性，把马恩列斯及毛泽东同志的著作作为专藏列在第一大类是可以理解的，但类目名称应标为《马克思、恩格斯、列宁、斯大林、毛泽东著作》。因为马列主义、毛泽东思想和马、恩、列、斯及毛泽东同志著作是完全不同的两个概念，不能等同。现行分类法一方面把马、恩、列、斯、毛本人的著作、别人的研究著作和传记混在一起，标类为《马列主义、毛泽东思想》，另方面却把马列主义政党的文献，特别是我党、我国的所有革命文献和老一辈无产阶级革命家的著述，列于《马列主义、毛泽东思想》大类之外，其违反科学的不合理性是显而易见的。所以，这些同志建议对现行分类法《主义、思想》大类，应该刻不容缓地进行修改和调整。

(三)

图书馆工作与科技情报工作的关系，曾经是国际图书馆界和情报界讨论过的一个重要问题。虽然没有看到有某个权威人士做过什么权威性的结论，但随着所谓“第二代图书馆”的出现，这个问题似乎在事实上已经得到解决。近年来，这个问题在我国图书馆界逐渐引起了人们的关注，探讨这一问题的文章在逐渐增多。这是因为，科学技术的发展向图书馆工作提出了新的要求，要求图书馆工作必须在传统方法的基础上有个新的变革，以适应“情报化社会”的需要。这次讨论会上，除几篇专门讨论这一问题的文章外，也有不少文章涉及到这方面的内容。

论文作者们分析了图书馆和情报工作产生和发展的历史，比较了两者看法、范围和目的异同，对今后改善我国图书馆和情报工作管理体制、密切图书馆和情报部门的协

作，加强图书馆的情报工作职能，提出了许多建设性的意见。

关于图书馆加强科技情报工作这一问题在国外和国内都有值得借鉴的经验，如美国国会图书馆和美国医学图书馆等，已成为美国情报工作的中心。早在六十年代初期，日本对美国的科技情报工作进行了考察后，在其考察报告中就说：“日本从美国学到的经验之一就是加强图书馆的情报工作”。而在我国国内，六十年代初就曾有人提出科技图书馆加强科技情报工作的问题，一些公共图书馆成立了科技服务部门，开展参考咨询、专题书目等工作，为生产和科学的研究服务取得了一定的成绩。又如去年十二月，中国科学院召开了图书情报工作会议，会议明确决定中国科学院图书馆是全院图书情报中心，把中国科学院的图书情报工作统一了起来，使其更有力地发挥作用，为科学的研究工作服务。

图书馆开展科技情报工作的重点是什么？不少同志认为是建立完整的情报检索系统。有了完善的情报检索体系，图书馆无论在开展定题服务，或答复读者的咨询等方面，就可以主动及时地向读者提供各种各样的文献资料，广、快、精、准地开展情报工作。

图书馆加强科技情报工作（有人称之为图书馆工作情报化），从我国现阶段图书馆来看，虽然不能说是一件新的工作，但却需要有一个新的认识，我们期望有更多的同志参加这一问题的讨论，以便把我国图书馆工作推向一个新的阶段。

(四)

组织统一的图书馆网，是图书馆事业现代化的一个重要课题。图书馆网络化的程度是图书馆事业现代化的标志之一。不可能设想，各类图书馆分散单干，互不相关，能够实现我国图书馆事业现代化。讨论会上，很多同志从理论和实践的结合上，总结我国图书馆事业建设的经验，研究和探讨我国图书馆网的建设问题，提出了建网的某些设想和

措施。他们具体阐述的基本要点是：

(1) 图书馆网络化，是图书馆事业发展到一定阶段的必然趋势。建设一个符合我国国情的、适应现代化发展需要的、社会主义的图书馆网，是实现四个现代化的迫切需要。华国锋同志在五届人大《政府工作报告》中关于“发展各种类型的图书馆，组成为科学的研究和广大群众服务的图书馆网”的指示以及方毅同志在全国科学大会上提出的“八年内要建立起一批文献检索中心和数据库，初步形成全国科学技术图书计算机检索网络”的指示，是党和国家在新的历史时期，为我国图书馆事业建设规划的一幅宏伟蓝图，指明了我国图书馆事业在本世纪内的发展方向。努力建设我国社会主义的现代化的图书馆网，是我们这一代图书馆工作者肩负的光荣历史使命。在当前这个伟大的历史转变时期，研究和探讨我国图书馆网的建设问题，具有极其重要的现实性和迫切性。应该加强领导，统一规划，把建设图书馆网的问题真正提到图书馆界的议事日程上来。

(2) 社会主义现代化图书馆网的建设，不只是一个理论问题，更重要的是一个实践问题。这就要求我们在学习列宁关于图书馆网建设理论的同时，认真总结我国三十年来图书馆事业建设的正反两方面的经验，从我国的具体情况出发，积极探索我国图书馆网的组织形式。

关于我国图书馆网的基本组织形式，大家认为有两种：一是将各种类型图书馆组织成为与行政区域相对应的地区图书馆网，一是将各行政部门、专业部门所属的图书馆按隶属关系组织成为系统图书馆网。建立统一的图书馆网就是将地区图书馆网和系统图书馆网有机地组织成有集中又有分散、有协调又有分工、有统一的计划又有具体的灵活性的全国性图书馆网。

我国建立统一的图书馆网的途径，一些同志认为应采取图书馆网络化与技术设备现

代化同时并举的方针。第一步，把不同系统、不同类型的图书馆组织起来，建立以中央、省、县三级网为主体的全国网。第二步，在组织起来的基础上，在国家统一规划下，经过一个时期的准备，分期分批地、有重点地用电子计算机等新技术、新设备装备北京图书馆和一批中心图书馆，逐步建立起一批文献检索中心和数据库，初步形成我国自己的电子计算机文献检索网络。条件成熟后，还应与国际性的有关科学的检索系统通联，形成联机或联网检索，以便使我国的科技工作者能够共享国外的图书情报资源。

(3) 组织全国统一的图书馆网的关键是领导体制问题。目前我国各类型图书馆分别归属各系统领导，缺乏统一的领导，统一的规划，统一的条例，馆网建设很不平衡，距离组织严密、布局合理、网络贯通、协作共享的要求还相差甚远。这是应当引起重视的问题。图书馆作为国家的一项重要资源，没有统一的归口单位管理，是一种落后现象。如不改变这种落后局面，势必拖科研的后腿，从而影响四个现代化的进程。目前国外在发展图书馆网时，很注意加强统一领导问题，纷纷设立统管图书馆与科技情报单位的国家职能机构。许多同志建议国家设立统管全国图书馆事业的职能机构，统一领导和规划图书馆网的建设工作。

(五)

如何实现图书馆工作的现代化？这是近几年来图书馆界最为关心、议论最多的问题之一。但由于这个问题涉及面很广，对我们来说又是个新问题，所以，至今很少看到有系统全面地论述这一问题的文章发表。特别是对图书馆现代化的概念、内容、范围、标志等基本问题，还缺乏研究。这次讨论会上，虽然也没有全面研究这一问题的论文，但从某个角度论述这一问题或涉及到这一问题的文章却有数十篇之多。把这些文章的有关内容综合起来，大体上可以向人们提

供一个现代化图书馆的轮廓，诸如，图书馆事业建设的网络化、工作组织和管理的科学化、基础业务工作的标准化和规范化、书目文献贮存检索的自动化以及图书情报一体化和干部专业化等。

关于图书馆应用电子计算机的问题，大家指出，这几年图书馆界几次组织出国考察，回国后所作的情况介绍，多是一般见闻和表面现象，对实质问题研究得不透，更没有对我国图书馆应用电子计算机问题作出实施规划。大家认为，现在是“进入脚踏实地的准备阶段，研究我国图书馆应用计算机的起步问题的时候了”。对于起步问题，许多同志参照国外的经验与教训，从我国现有条件出发，认为选定机读目录作为建立书目文献检索网络的突破口较为现实，容易取得多、快、好、省，事半功倍的效果。具体办法是引进美国国会图书馆的MARCⅡ磁带，编制西文图书机读目录，先西文，后其它文，先图书，后其它连续出版物等，然后逐步形成我国自己的MARC系统。为达此目的，大家建议有关方面应着手建立专门机构，统一领导和规划该项工作。同时组织专业队伍，比照研究MARCⅡ格式和我国现行西文图书著录格式的异同，争取与MARC兼容，然后确定应用软件的编制或引进等问题。

书目文献的自动化检索，把图书馆工作标准化，首先是图书编目标准化和汉字自动化处理问题推向前台，研究并解决这些问题，已成为我国图书馆现代化，特别是检索自动化的主要前提。令人兴奋的是，这次讨论会收到了关于这方面内容的为数不多但颇有见地的几篇专题论文。这些文章虽然没有提出标准著录条例或汉字输入具体方案，但作者们却在比较研究了各种图书著录法和汉字输入方案的基础上，提出了“统一著录条例的基本要求”和“最佳汉字输入方案的标准”，这对今后编制统一著录条例和选择汉字输入方案是很有意义的前期劳动。

现代化的图书馆要求有适应这个现代化的科学管理。我国图书馆受封建藏书楼的传统影响很深，半个世纪以来虽然引进了一些西方近代的管理方法，但又很不完全，很不彻底。比如，开架阅览制度始终没有在我国推广，标目目录一直没有广泛建立，图书馆业务统计从来没有形成制度等，都是明显的例子。有人说我国图书馆与国际水平的差距：一个是“大学”，一个是“私塾”，就是指管理水平而言的。但这样一个重要问题，却常常被人们所忽视，许多同志一谈现代化，眼睛就盯着电子计算机，而对眼下必须做而且可以做的工作（如加强基础业务工作等），却视而不见。这是我国图书馆界当前面临的一个重要的认识问题。这次讨论会上虽然只有一两篇论述这方面内容的文章，但却起了提醒人们注意的作用。

（六）

目录学、版本学和方志学在我国有悠久的研究历史。这次讨论会上有关这方面内容的论文写作水平一般比较高，特别是对近年来各地新发现的古文献的研究，很引人注目。会上，大家重温了周总理有关古籍善本书编目和地方文献的征集管理工作的指示，讨论了今后的工作任务，决心在编好善本总目的同时，把我国传统目录学、版本学、方志学的研究推向一个新的水平。

对现代图书馆学相关科学的研究，这次会上，有图书馆统计、图书馆建筑和读者心理的研究，给我们提供了一些有益的启示。

这次科学讨论会的召开，是中国图书馆学会成立后的第一次学术活动，是个良好的开端。它标志着我国图书馆学的研究，从此进入了一个有组织的新阶段。人们有理由期望，在未来的岁月里，我国图书馆学这个园地上将会百花争艳，万紫千红。图书馆界的春天常在！